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Ja sam jedan od onih kojima je draža opasna sloboda nego mirno i 

sigurno ropstvo,reče netko. Moje članke možete čitati u rubrici „Iz mog ugla“. 
Zajedno nas očekuje još mnogo pustolovina i neispričanih priča koje treba 
razotkriti. Ovidije je rekao: „Konj koji dugo stoji, loše trči“. Unatoč 

protivljenju raznih interesnih skupina i pojedinaca naš zadatak je postao 
misija. Otkrivanjem onoga što se zataškava mi utiremo puteve pisanju nove 

povijesne istine o Balkanu.  

Dana 29. svibnja u ranim jutarnjim satima uputio sam se na Visoko 

kako bih sudjelovao u cjelodnevnom programu kojega je dr.Semir Osmanagić 
osmislio za suradnike, dopisnike, novinare i sve one koji podupiru projekt 
fondacije.  

Ovo mi nije bio prvi posjet Visokom, dolazio sam i ranije. Međutim, jest 
prvi otkako sam postao dio tima. U svom istraživačkom radu, aktivno i 

pasivno, prisustvovao sam, na preko 600 povijesno važnih lokacija na 
području Republike Hrvatske, Italije i Bosne i Hercegovine. Iskapao sam s 

poznatim imenima iz struke na svim eminentnim lokacijama uz autocestu i 
šire. Poradi bogatog iskustva na terenu,moja zapažanja i rekognizacija 
arheoloških lokaliteta na Visokom vrijedit će onima koji autoritet znanja drže 

jednako  legitimnim kao i autoritet položaja.Halil Gibran je rekao;"Sloboda 
bez misli je poput nakazna duha."Oni koji su na položajima nisu slobodni,da 

jesu onda bi se spustili s imaginarnih visina uvažavajući Nitzsche-evu ;"Tko 
nije ptica nek ne sjedi blizu provalije!" 

Putovanje sam započeo nakon neprospavane noći.Imao sam neke 
zaostatke koje sam morao rješiti i taman kada sam pošao  spavati pogledam 
na internetu dnevne vijesti i zadrži me novost da  je policija pokušala nasilno 

istjerati branitelje iz crkve sv.Marka.Mislim stvarno, da se zapitaš koja je 
glupost slati specijalca da invalida deložira iz crkve.Majko mila... 

Krenuo sam u 03.00h relacijom Imotski – Grude – Široki – Mostar, 
zora me je dočekala iza Mostara. Uskoro sam prolazio uz božanstvenu 

Neretvu. Preda mnom se otkrila slika Narnije iz filma kojega sam kao dijete 
obožavao.Tako je moja generacija počela biti dio alternative.Zarazili smo se 
najprije Goonies-ima,pa Narnijom,zatim je došao Däniken,X-files i neke teže 

stvari. Uskoro sam se oprostio s " Arsenom za dobro jutro" i stavio „The 
Bambi Molesters“. Doživljaj je bio potpun, otvorena cesta i zvukovi surfa. 

Pjesma „Point of no return“ simbolički je počela svirati nakon Jablanice. 
Upalio sam repeat. To vam je nova hrvatska riječ koja je zamijenila staru 
„ponavljati“, tako da je sada upitno kako ćemo nastaviti govoriti izreku: 

„Ponavljanje je majka znanja." samo da ne bude „repetiranje“...Ne opet... 

 

 



Nadomak autoceste razmišljam da li nastaviti za Sarajevo...U tom 

duhu puštam Kemin mp3... 

 
Zajedno smo rasli Grade ja i ti... 

Isto plavo nebo poklonilo nam stih... 

 

Dobri i šaljivi Kemo... Sjećam se koncertne verzije iz Lisinskog u kojoj 
veli, prije nego što počme pjevati „Sarajevo, ljubavi moja“, „Tko ne zna...nek 
iziđe!“ Doista, najljepša pjesma ikada napisana... ikada otpjevana. 

Uz te zvukove nastavljam autocestom svjestan da ću na povratku s 

Visokog svratiti u Sarajevo. Pjesma me potakla da u startu odustanem od 
uvjeravanja skeptika. Tako da sam odlučio da tu armiju metafizički porazim 
posvećujući svoj članak svim ljudima koji bi željeli doći na Visoko ali iz 

nekog razloga ne mogu kao i onima kojih više nema među nama pa im je na 
taj način uskraćena mogućnost dolaska. 

Silaskom sa autoceste u Visokom odmah produžujem u sami centar 
grada i pronalazim parking. Tri i pol sata vožnje je brzo prošlo. Odlučio sam 

pronaći nekakavu slastičarnu i popiti šalicu bijele kave. Onako, dva 
decilitra...Uz nju nekakav autohtoni komad kolača.Pronašao sam jednu koja 
u kontinuitetu radi već 50 godina. Vlasnik u pozamašnim godinama mi na 

upit o krizi veli : „Sve stane, šiptar ne.“ Na moje iznenađenje donosi mi bijelu 
kavu koju sam naručio. Doista veoma malenu. Možda bi zadovoljila potrebe 

nekakvog patuljka od 20 cm visine ali ne i moje.Ipak sam ja  185/85. Rekoše 
mi da se tako gore pije kava. Dobio sam zato očekivanu satisfakciju u 
komadu kolača za kojega bi u Hrvatskoj izdvojio duplo više novaca.A i kava 

je bila ukusnija nego naša. Uskoro sam primjetio da se ona na Visokom pije 
dosta sporije nego u nas. Koliko bi tek Visočani pili našu veliku šalicu kave? 
Simpatično. Pošto sam veteran u prikupljanju usmenih predanja 

(posjedujem ih 1200 sa područja starih granica Imotske krajine) uskoro sam 
se o istima raspitivao po gradu te komunicirao sa rezidentima o tome kako 

žive i što misle o piramidi Sunca. U lokalnoj pošti sam uputio tri poziva 
svojima i to me koštalo marku. Da sam zvao Visoko iz Hrvatske koštalo bi 
me dva bureka. Ljudi na Visokom su prijatni, spremni pomoći i nemaju 

nikakvih predrasuda.Čak su mi sjedili na haubi i čuvali auto od imaginarnih 
neprijatelja. Obišao sam i pazar te ulicu koja vodi prema mostu, tu sam 
uslikao dva stećka. Ono što me se dojmilo bili su romantični izlozi  malih 

obrta.Mi Hrvati smo skloni preuzimanju tuđih kultura pogotovo onih o 
kojima Krleža izreče bezvremensku: „Neka oprosti gospođa Evropa, ona 

nema spomenika kulture. Pleme Inka u Americi ima spomenike, Egipat ima 
prave spomenike kulture. Neka oprosti gospođa Evropa, samo Bosna ima 
spomenike. Stećke."Sukladno tome zamjenili smo male dućane velikim 

centrima koji su bez kruha ostavili mnoge naše obitelji. 

 



Stanovnici Visokog nisu podjeljeni u vezi piramida kao što sam mislio 

da će biti. Većina je kazala: „Nešto je doista gore“,pokazujući prstom u 
bosansku piramidu Sunca koja je upravo bila iznad nas. Nisam našao 

sugovornika koji je tvrdio da je sve to skupa izmišljotina. Dapače, mislim da 
je Visočki živalj najbolji ambasador piramida i tunela. Evo ja nastojim 
ukazati mojim Imoćanima da je Imotski glavni grad Delmata – Delmion. 

Nadam se da će uskoro i na tom polju biti pokrenuto nešto konkretno kako 
bi krenuli sa izvornim turističkim brendom i počeli živjeti u skladu s onim 
šta jesmo a ne sa onim što nam nameću da budemo. 

Ono što me se na Visokom najviše dojmilo jesu mlade djevojke koje 

sam susretao po gradu. Nosile su pokrivala za glavu i duge oprave.To su 
tako uskladjeni komadi robe da nemogu opisati riječima izbor boja i uzoraka. 
Kao da sam došao u neko drugo vrijeme. Iako sam jako želio imati barem 

jednu fotografiju, iz poštovanja ih nisam slikao. Ujedno sam imao osjećaj da 
bi fotografija poništila samu čaroliju prizora. Pomislim, sa smiješkom, da 
moram reći  dr. Osmanagiću kako će mi nakon ove ljepote morati štošta 

pokazati da bi me razuvjerio kako sam fenomen ustvari već vidio. Nakon što 
sam se upoznao sa grupom Roma koji su me oduvijek fascinirali, nalazim se 

sa dr. Osmanagićem i njegovim psom Sanijem kojega sam upoznao kada su 
posjetili moje otkriće,megalitski zid o kojemu je dr.Osmanagić pisao na svom 
blogu u članku  "Čuda Imotske krajine". 

Sa ostalim gostima se nalazimo na parkingu trgovačkog centra iza 

benzinske postaje i  odlazimo na vidikovac sa kojeg se vidi piramida Sunca. 
Dr. Osmanagić započinje svoje izlaganje iz kojega okupljeni saznaju ukratko 
sljedeće. Piramida Sunca je najveća piramida na svijetu. Visina joj je oko 220 

metara, ima pravilnu geometriju s tri dobro očuvane strane; sjeverna, 
istočna i zapadna. Orjentacija sjeverne stane prema kosmičkom sjeveru ima 
minimalno odstupanje od manje od jednog stupnja (12 sekundi). Nagib 

stranica je 45 stupnjeva. Njemački geofizičari otkrivaju tunele u piramidi, 
dok naši hrvatski verificiraju postojanje energetske zrake radijusa 4.5 m koja 

kroz vrh piramide odlazi u svemir. Ostali stručnjaci koji su radili znanstvena 
istraživanja izmjerili su fenomene ultrazvuka i elektromagnetskog polja. Ono 
što je još bitno za reći jest da su piramida Sunca i piramida Mjeseca 

astronomski usklađene. Sjena piramide Sunca u ljetnom periodu prekriva 
piramidu Mjeseca uoči zalaska sunca. Piramida Sunca je prekrivena 
nanosima zemlje čija se starost procjenjuje na 12 000 godina. U izlaganju 

koje je predvodio, dr. Osmanagić se osvrnuo i na potporu, odnosno 
nepotporu državnih vlasti i struke koji čine sve kako bi se projekt zaustavio. 

Pa smo tako saznali kako su zonom zaštite proglasili cijelo brdo. Ranije je 
pod istom bio samo vršni dio na kojemu su ostaci tvrđave. Paralelno sa 
izlaganjem dr.Osmanagića,službeni vodič fondacije upoznavao je grupu 

turista sa engleskog govornog područja s otkrićem i problemima koje 
stvaraju protivnici teze.Moram priznati da me iznenadilo čudjenje turista da 

netko oko ovakve stvari radi probleme.Kakvu to sliku šaljemo u svijet? 

Nakon prezentiranja, koje je bilo iscrpno i temeljito, upućujemo se do 

tunela Ravne. Sa dr. Osmanagićem razgovaram o tunelima na području 
Imotske krajine za koje se uopće ne zna van lokalnih zajednica koje se 



nažalost sve više desetkuju. Dogovaramo posjet koji ćemo organizirati nakon 

ljeta kako bi javnosti prezentirali dosada nepoznate fenomene drevnih 
rudnika. Uskoro terencem stižemo do ulaza u tunele Ravne. Tu upoznajem 

lokalne trgovce suvenira kao i kolege koji su došli kako bi sudjelovali u 
javnom prezentiranju tunela. Dočekuju nas vodiči i turisti. Započela je 
turistička sezona. Na ulazu stavljamo kacige na glavu. Većinom su plave, 

žute ili crvene. Rijetko kome odgovara veličina. Kolegici novinarki koja je bila 
usklađena u nekakvoj „beige“ varijanti, crvena se kaciga nije uklapala u 
obleku ali joj je izvrsno stajala na lijepo lice i plavu kosu. Ona je u tunelima 

za neke sarajevske novine pokazala zanimanje za detalje kako bi objavila 
priču na engleskom. Bilo je neobično vidjeti nekog tako uređenog uz sliku 

blatnjava i mračna tunela. To je dakle pravi duh.Cipele su manje bitne. 

Iz izlaganja saznajemo kako je ispod doline izgrađen labirint tunela 

koji ima raskrsnice i vodene akumulacije. Dr. Osmanagić je vođen sličnim 
primjerima iz Egipta i Meksika već u samom početku istraživao mogućnost 
postojanja tunela u blizini Piramide Sunca. Sadašnji ulaz se smatrao 

prirodnom pećinom. Bio je nizak i dug oko 50 metara, na njega su mu 
ukazala djeca. Udaljenost od ulaza do piramide Sunca je 2.9 km. Vidljiva su 

dva obrasca gradnje, kopanje novih i zatrpavanje bočnih tunela. Službene 
pretpostavke idu ka tezi da je materijal koji je izbačen iz tunela iskorišten za 
pravljenje betona kojim je prekrivana piramida Sunca. Ulazimo u 

unutrašnjost. Zrak je iznimno dobre kvalitete. Dr. Osmanagić nas upoznaje 
sa činjenicom da u tunelima nema negativnih zračenja. Ne postoje kozmička 

zračenja, nema negativne energije podzemnih voda niti bilo kakve 
radioaktivnosti. Ushićeno govori o jednoj o najsigurnijih lokacija na planeti. 
Zaključak dijela koji se odnosi na zdravlje jest da tuneli omogućavaju zaštitu 

zdravlja i obnavljanje tjelesnih stanica. Uskoro susrećemo i radnike koji rade 
u njima. Vlada jedna opuštena atmosfera. Što idemo dublje sve više je jasnije 
da počinju nekakvi megalitni markeri. Cirkulacija zraka je izvanredna. Dr. 

Osmanagić objašnjava ulogu različite visine stropova koji uzrokuju različit 
potisak zraka i na taj način prirodno ventiliraju tunele. Oni koji se bave 

rudarstvom znaju da toga u rudnicima nema. Nagib tunela je 1.5 stupanj 
tako da se voda normalno cijedi. Nalazimo se u obilasku megalitnih tvorevina 
na kojima osobno vidim djelovanje inteligencije. U oko mi upadaju čudni 

oblici,bridovi,rupe, anomalije. Okupljamo se oko velikog megalitnog bloka i 
tu sjedamo u polukrug. Kamerman nas snima kamerom dok se poimenice 

predstavljamo. Doista, cijela skupina ima respektabilan status u svojim 
životima van tunela. Na prvu mi se učinilo da  je dosta različitih karaktera 
ovom prilikom ujedinio isti cilj. Tada smo zamoljeni da stavimo ruke 

nekoliko cm od kamena i da zatvorimo oči. Svi smo to i učinili. Pritom smo 
disali duboko. Na taj način sam osjetio da smo svi skupa povezani. Koliko 
god smo kod predstavljanja bili individue toliko smo sada postali jedno. Neki 

su osjetili energiju kamena sa obje ruke, neki sa samo jednom rukom. Ja 
sam se pak bazirao na sveukupan osjećaj. Osjetio sam da sam dio 

povlaštene grupe ljudi. Ono što mi je odmah zaustavilo viziju jest pomisao da 
se ta slika nikada više neće ponoviti. Mi smo na neki način ipak imali sreću 
da smo snimljeni u prostoru kamerom pa bih volio kada bi nas dr. 

Osmanagić u dogledno vrijeme okupio da ponovimo susret. Ustvari je to 



 sama bit te sobe.Okupljanje poradi obnove energije.Sve ono što nas tišti u 

izvanjskom životu,ulaskom u tunele ostaje vani jer se psiha fokusira na 
nepoznatu situaciju.Nije baš svakodnevnica da se nadjemo nekoliko stotina 

metara pod zemljom.Najslabija karika u krugu na taj način prima energiju 
onih koji je imaju.Veza linije srca i megalita po meni je neosporna.Rukujemo 
se poradi izmjena energija,isto tako polaganjem ruku na kamen prenosimo 

svoje unutarnje svjetlo.U krugu se to svjetlo odražava na najslabiju 
kariku.Ispod megalita teče voda i on je mjesto račve.Dakle,fizioterapeutska 
svojstva opetovanih okupljanja istih grupa ljudi nisu po meni upitna.Osim 

toga,stvara se prijateljska veza izmedju članova grupe koju na duhovnom 
putu uvijek prati taj intimni trenutak kojemu su zajedno svjedočili.Njemu će 

se radovati poput okupljanja za godišnjicu mature. 

Ono što me se još dojmilo su megaliti sa ostacima protorunskog 

pisma. Moram napomenuti da je cijela grupa saznala da se zovem Mate jer je 
dr. Osmanagić svako malo zazivao moje ime: „Di je Mate? Mate dođi! Mate 
vidi ovo, Mate vidi ono“. Ja sam pak hodao uglavnom zadnji kako bih mogao 

malo njuškati. Kada prođete određenu količinu terena razvijete instikt a oči 
gledaju drugačije. Tako da sam po izlasku iz tunela obišao odbačeni 

materijal i u sapranom dijelu jednog nasipa pronašao komad keramike i 
malu kamenu alatku. Ranije sam u zatvorenom ulazu među restrešenim 
materijalom poviše podzida jednog od bočnih tunela iskopao komad kugle, 

vjerojatno kremen. Sa ta tri nalaza u rukama bio sam uvjeren da je netko 
posjećivao tunele u antici i neolitiku. Keramika je rimska a ulomak kugle od 

materijala (koji bi mogao biti kremen), vjerojatno je korišten u neolitiku. To 
me uvjerilo da su tuneli kopani i posjećivani poradi egzistencijalne potrebe. 
Dok su drugi pažljivo hodali u dubinu, na nekih 250 m dubine prisjetim se 

bosanskih narodnih predanja o velikom ledu i velikoj suši. Možete ih pronaći 
u knjizi Vlajka Palavestre. Dakle, uvjeren sam da se ovi tuneli kopaju za 
vrijeme velike suše na površini, o njoj postoje predanja i na području 

Hercegovine te u Hrvatskoj na području Vrgorca. Dovode se u svezu sa 
vremenom „Crne kraljice“. Treba prestati govoriti gluposti da se radi o 

bosanskoj kraljici Katarini Kosači. Kod " Crne kraljice" iz usmenih narodnih 
predanja BiH jasno je da se ne radi isključivo o osobi. Bar ne onakvoj kakvu 
mi pojmimo. No, biti će prilike pisati o tome. Dakle, tuneli se rade zbog 

preživljavanja i borbe za goli život.Ljudi koji su ih gradili nisu bili 
visoki.Megalitni blokovi su ustvari keramika,tako su pokazale znanstvene 

analize.Dakle, izradjuju se na licu mjesta kao markeri podzemnih tokova što 
je i dokazano  snimanjima.Radi se o sofisticiranom projektu u kojem ništa 
nije prepušteno slučaju.Ono što intrigira je način na koji su zazidali neke 

tunele.Kao da su imali tehnologiju koja je upumpala  materijal. Nema govora 
da bi kompleks bio ostatak rudnika srebra, zlata, ugljena i sl. Potvrdu  tome 
nalazimo  u otkriću vodenih akumulacija. Analizom je potvrđeno da je voda 

iznimno visoke kvalitete i superiorne energetske vrijednosti. Uz to, 
koncentracija negativnih iona koji čiste zrak od virusa i bakterija je nekoliko 

desetaka puta veća od prosječne. Zbog toga je život i boravak u tunelima 
dobar za ljudski organizam i trebalo bi privući što više bolesnika,pogotovo 
onih sa respiratornim smetnjama da osjete blagodati ovog iznimno vrijednog 

i rekao bih jedinstvenog iscjeljiteljskog kompleksa u svijetu. 



Ono što već sada mogu kazati jest da uskoro možemo očekivati 

pronalazak i drugih monumentalnih dokaza na relaciji  koja vodi u smjeru 
piramide Sunca. Simboli koje nalazimo uklesane pojavljuju se time što se 

ulazi dublje, odnosno što se radovi na otvaranju zazidanih tunela 
približavaju piramidi. Osobno, očekujem glavni rezervoar i mnogo novih 
dokaza u smjeru moje osobne pretpostavke da se radi o tunelima koji su 

kopani za vrijeme kataklizmičke slike o velikoj suši koja je u prapovijesti 
zadesila Bosnu. Smatram da bi istraživanja unutrašnjosti brda Visočica dala 
podrobnije odgovore i na pitanja o tunelima Ravne. Na kraju obilaska tunela, 

dr. Osmanagić nam je pokazao jedan novi  tunel koji je ispunjen vodom. Ona 
je izvanredna okusa i ne može se usporediti sa energetski mrtvom vodom 

koju pijemo iz gradskog vodovoda. Oni koji su vodu koristili, doista su znali 
za njena svojstva. Ostaje enigma zašto su neka okna podzidjivana i 
zatvarana,te na koji način se to učinilo.Osim toga,važno bi bilo otkriti kako 

su osvjetljivali unutrašnjost tunela.Kada smo kod toga,moram reći da je 
fondacija osvjetlila dobar dio tunela i iste podgradila kako bi bili 

sigurniji.Ono što je po meni bitno kod ovih tunela jest da se nesmiju 
mijenjati uvjeti u njima jer je vlažnost ta koja jamči sigurnost.Probijanjem 
drugih ulaza ta bi kompaktna cjelina izgubila svoj"vezivni materijal".Zato je 

bitno,kao što je dr.Osmanagić i uvidio,održavati prirodnu homeostazu 
kompleksa. 

Napuštamo lokaciju tunela Ravne nakon nekoliko sati pod zemljom. U 
mislima mi je čistoća zraka i intrigantni znakovi na megalitnim tvorevinama 

za koje znanstvenici kažu da su keramika.Fascinantno!Jedno od najboljih 
iskustava u mom životu.A imao sam ih dosta,vjerujte mi na riječ.Ono što me 
na kraju pomalo smeta,kao oblak iznad mene,jest ime Ravne.Nije baš neko 

ravno područje.Možda je,kako kaže dr.Osmanagić,nekada doista bilo 
ravno.Mene više vuče na nešto drugo.No,to ću zaključiti kada dodjem drugi 
put.Možda je naziv nekada bio marker cijelog prostora a ime je dobio po 

uglačanoj tj.ravnoj površini piramide. 

Na odlasku do nove lokacije upoznajem egzotičnu ljepoticu koja se 
predstavlja kao Sabina. Uskoro shvaćam da je riječ o Semirovoj supruzi, 
novinarki Sabini Osmanagić.Mislim se u sebi, moj posjet Bosni i Visokom bio 

je ispunjen ljepotom kakvu odavno nisam vidio. Toliko ljepote često ne 
vidimo u svome okruženju, jer svoje manje cijenimo nego tuđe. Ako sam išta 
ponio kući s Visokog bila je upravo spoznaja da mi sve moje nedostaje, a tek 

je bilo 15 sati. Iznimno su mi falili supruga i djeca. Ne bih mogao živjeti 
razdvojen od njih ovako daleko. A toliko toga bih ovdje mogao učiniti za sam 

projekt.No,ovdje nema gomila na vrhuncima niti su ovdje moji stećci... 

Obilazak smo završili na bosanskoj piramidi Sunca među ostacima 

pronađenih blokova. Uspon do sonde bio je pomalo nezgodan jer ima preko 
200 stepenica koje su izdubljene u zemlji i kao takve ne unakarađuju 
okoliš.Odmah sam se sjetio naših lokalnih vlasti koje bi vjerojatno do sada 

ugradile mramorne stepenice i na taj način zamračile lijepu svoticu novca.Na 
vrhu bi bila postavljena velika neugledna betonska križina obložena nekim 

skupim kamenom koja bi koštala kao višegodišnji trošak prehranjivanja 
djece jednog sirotišta u Africi. 



Osobno sam osjetljiv na takva bespotrebna razbacivanja 

novca,pogotovo jer sam preko prijateljice,volonterke Petre  Cikojević upoznat 
sa teškom situacijom u Africi kojoj bi takav novac itekako dobrodošao.Ali 

ne,naši dušebrižnici kako se vole predstavljati,što je apsurd samo po 
sebi,nemaju sluha za gladne.U mom mjestu su općinske vlasti sa 
prapovijesne gradine (najvećeg srednjobrončanog naselja u Dalmaciji o 

kojem nećete pročitati ni riječi u literaturi,a radi se o Velikoj Gradini na 
Dobrinčima)uklonili kulturni sloj sa ostacima keramike kako bi nasuli 
 bezvrijedni riječni materijal i jalovinu u svrhu formiranja parkinga za 

imaginarne automobile.No,da se vratim na temu. Dr. Osmanagić nam je 
govorio o tipu betona i znanstvenim aspektima, analizama i sl. Po meni nije 

bilo sporno, odmah na prvu, da se radi o djelu ljudskih ruku.Ostao sam 
fasciniran i više nisam čuo ni riječi.Dolazim iz građevinske obitelji, otac je 
već 40 godina u izgradnji, restauracijama i konzervacijama. Sa njim sam 

radio od malih nogu i znam prepoznati beton. Ovdje se radi o betonu kojemu 
je glavni vezivni sastojak glina.Ona se kopala u brdu čija polovica nedostaje. 

Njega vidimo na istoku kada se spuštamo sa piramide Sunca. Ta lokacija je 
vrlo bitna jer je dokaz koji se ne može osporiti. Ostaje mi otvoreno pitanje da 
li je materijal iz tunela završio na piramidi? Sve drugo polako slažem. 

Blokovi su izlivani poput modernog ukrasnog flastera zadnjih godina.U nas 
se to popularno zove betonska kocka. Prije se cijela radila na način da je bila 
iste gustoće, danas imamo opločnike s kulirom koji samo na površini imaju 

sloj grubog materijala a unutrašnja struktura ima manju granulaciju. Tim 
postupkom se dobiva na čvrstoći podloge kojom se hoda. Ona se više ne kliže 

a ujedno dolazi i do uštede materijala veće granulacije. Isti postupak se 
primjenjuje kod bojanja betonskih opločnika. Ranijih godina je cijeli opločnik 
bio u boji, sada boju sadrži samo površinski sloj, dok je ostatak u boji 

cementa. Ista stvar je kod blokova na piramidi Sunca.Kao jedan od najvećih 
dokaza da je riječ o izlivanim betonskim  blokovima naveo bi karakteristično 

zaprljanje na oblucima koji su slagani.Identično zaprljanje sam nalazio na 
svim većim arheološkim lokalitetima tipa Asseria,Varvaria,Salona i na 
mnogim utvrdama gdje god je vapno bilo vezivni materijal.Ona žbuka koja 

padne na kamen i  ne ukloni se, ujedno ostane stvrdnuta i izgleda kao da je 
kamen nemarno zaprljan.Upravo ćete na fotografijama vidjeti taj detalj.Osim 
toga,blokovi imaju prave kuteve i debljinu koja upućuje na to da su vještački 

radjeni. Za mene nema dvojbi da se radi o betonskim elementima, takodjer 
nemam dvojbu da se radi o građevini.Takav beton se stručno naziva 

polimerni i kudikamo je kvalitetniji od današnjih betona.Odlikuje se 
čvrstoćom i neporoznošću. Na drugoj sekciji stvar je nešto drugačija, 
primjenjuje se uz slaganje blokova i kompletno betoniranje na kojemu je 

vidiljivo djelovanje potresa.Tu čak na jednom dijelu ponestaje 
karakterističnih oblutaka i vidljivo je da to ide u smjeru koji prkosi 
prirodi.Dakle,dokaza je po svuda za onoga koji zna gledati. Cijela površina je 

nakon nekoliko slojeva blokova bila prekrivena tankim slojem betona. To je 
bio završni sloj koji je piramidi davao uglačan izgled. Pedesetih godina 

prošlog stoljeća Jugoslavija na području moje krajine gradi državne čatrnje. 
Upravo se danas na njima vidi efekt kakav imamo na piramidi Sunca. 
Izvorna uglačana površina  je poskočila.To se  najvjerojatnije dogodilo zbog 

ekstremnih promjena temperature.Nastojim se uključiti u izlaganje 



dr.Osmanagića koji lijepim riječima,kombinirajući bosanski i engleski jezik 

završava ovo okupljanje.Cijeli susret kojega je pripremio proveo je trudeći se 
prezentirati projekt najbolje što može.Osim toga,slikao se sa bezbroj 

turista.Čovjek voli to što radi,inače se nebi toliko lomio.U projekt je uložio 
dosta svoga  novca i vremena.Svjesni da sve ostavlja u naslijedje budućim 
generacijama, jer nitko ne živi vječno,trebali bi svi zajedno poduprijeti ovo 

nastojanje da se sa Bosnom više nitko nikada ne nabaciva kao sa 
loptom.Ako sam išta naučio od Visočana i svih onih sa kojima sam 
 razgovarao onda sam naučio da ovaj narod nije želio  rat.Tko ga je 

želio?Politika i elite!Da se maloga čovjeka pitalo,nikada do toga nebi 
došlo.Sve što se dogodilo ovom narodu bilo je nametnuto i protiv njegove 

volje.Danas je neka nova politika,medjutim,opet nije  narodna.Narod želi 
živjeti od turizma.Dosta mu je rudnika,rata i poslijeratne muke.Dajte 
podršku arheološkim istraživanjima na Visokom i omogućite ljudima da 

lagodnije žive.Zaslužili su! Poradi svega što sam vidio na obe lokacije (tuneli 
Ravne i Piramida Sunca), koje sam trebao verificirati onako kako ih sam 

doživljavam s obzirom na terensko iskustvo, zaključio sam da je moguće 
kako je izvorna piramida starija od samih tunela te da postoji naznaka kako 
je građena u više faza, samim time, treba dovesti u svezu materijal iz tunela 

sa jednom od kasnijih faza rekonstukcije izvorne, mnogo starije građevine. 
Sve u svemu, odgovorno tvrdim da su tuneli i blokovi rađeni ljudskom 
rukom.  

Ne mogu tvrditi da se radi o piramidi. To može tvrditi onaj tko je u 

svom životu istraživao i vidio piramide uživo poput Dr. Osmanagića ili Ericha 
Von Dänikena uz kojeg smo svi mi alternativci odrasli a koji je, ne 
zaboravimo, posjetio Visoko i potvrdio da se radi o fenomenu svjetskih 

razmjera.Oni su kompetentni da daju imena,u to netreba sumljati. 

Kada smo se sa piramide Sunca vozili na ručak (kojega su za sve goste 

ovog važnog okupljanja pripravile marljive žene iz „udruženja žena“ „Visočke 
sevdalije“), rekao sam dr. Osmanagiću da je moj stav prema njemu vezan uz 

lat. izreku „In dubio, pro reo“ odnosno „U dvojbi, za optuženoga“. Pritom sam 
znao kada se dojmovi slegnu da će biti: „Vae victis!“ Tako je i bilo. Cui 
honorem, honorem! Samo jednu stvar ni Bog ne može učiniti... promjeniti 

ono što se već dogodilo. A dogodilo se veliko otkriće. 

Visoko napuštam u kasnim popodnevnim satima fotografiranjem sa 

dr. Osmanagićem na parkingu, jedan „selfie“ i oproštaj do skorog viđenja. 
Ostalo je još toliko toga za vidjeti.Prihvaćam poziv dr.Osmanagića da dodjem 

uskoro i ostanem nekoliko dana sa ekipom kako bi obišao i druge važne 
lokacije poput piramide Mjeseca,Zmaja i tumula Vratnica.Odlazim u smjeru 
Sarajeva preko pruge kako bi vidio grad za kojega me osobno vežu posebni 

osjećaji iako nikada nisam bio u njemu.No,preko Kemala,Dina i ostalih 
sarajevskih izvodjača,to je od rane mladosti postao i moj grad.Njegovo 
stradanje je bilo i moje stradanje...iznimno sam vezan zanj i Srebrenicu. 

Ovim putem pozivam sve one koji me čitaju,pogotovo moje Imoćane u 

Hrvatskoj i inozemstvu da se pridruže volontiranju te na taj način ispune 
svoje avanturističke snove ili da posjete Visoko kao turisti.Gore je nešto,u to 



ne sumljajte.Svi znanstveni dokazi upućuju da se radi o piramidi.Problem je 

što je ona u Bosni.Jedan od najvećih dokaza jest činjenica da su najveći 
protivnici projekta upravo oni koji vam svakodnevno zagorčavaju život.Oni 

koji vam prodaju vodu i na nju stavljaju parafiskalne namete a trebala bi biti 
besplatna.Oni koji vam isključuju struju na koju imate pravo jer ona u 
21.vijeku nesmije biti dodatna oprema već osnovni paket vašega 

kućanstva.Protiv projekta su i oni koji vam prodaju skupe udžbenike 
prepunih laži o vašoj povijesti i na taj način kontroliraju umove vaše 
djece.Da ne nabrajam razne klevetnike koji govore o novoj religiji.Ti su mi 

osobno najgori.Religijsko opredjeljenje je stvar intime poput bračne 
postelje.Svatko tko previše priča o obje teme je obični bestidnik.Ne postoji na 

Visokom sotonizam niti bilokakav kult.Visoko nije pandam Međugorju niti to 
može biti logikom zdravog razuma.Tamo se djeluje pozitivno i radi se na 
mjenjanju ustajalih  povijesnih "činjenica".Dolazi vrijeme kada će se 

paradigma morati promjeniti jer kao čovječanstvo evoluiramo.Generacije koje 
dolaze će biti naprednije a na nama je da pripremimo put novim naraštajima 

koji neće biti oslijepljeni ideologijama niti će nasjedati lažima.Stoga je važno 
da se svi skupa izborimo za bolji život i odupremo onima koji nas sustavno 
iskorištavaju te se dolaskom u  Visoko na svoje oči uvjerimo tko su i što su 

oni koji nas sve žele uvjeriti da ne vidimo to što vidimo.Upravo takvi ne žele 
da dodjete i vidite,već žele da stojite doma i slušate.No uho nije oko.Ne 
dopustite da njihova bude zadnja ako su vam oči zdrave.Moj kum bi 

rekao:"Sama ti pamet govori."Doista je u ovom slučaju tako. 

Dođite i vidite kao što sam i ja učinio.Tek onda donesite sud.Siguran 
sam da ćete dobiti samopouzdanje i reći sami sebi:"Neće me više nitko držati 
za budale.Odsad ću češće otići." 

Tim fondacije vam želi dobrodošlicu bilo da se odlučite pomoći na 
terenu ili obići arheološke lokalitete koji su do sada otkriveni. 

       

 
Došao si ovdje gdje je najnezahvalnije bilo doći, 

Ovdje gdje je najluđe bilo stići, 

Ovdje gdje je ipak najjunačkije bilo nići 

Jer ovdje se ne živi samo da bi se umrlo, 

Ovdje se i umire da bi se živjelo 

 
(Veliki Mehmedalija Mak Dizdar) 

       

 
  

 



     

      

           

          

 



 

       

         

 

      

       



 

 

    

      

      

       

 



 

   

 

          

      

 



 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 



    

 

           

 

 



     

        

 

 

 

 

 



 

 

 

 

        

 

 



      

       

      

 



 

 

 

 

     

       



        

      

 

 

 

 



 

 

 

        

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



       

 

 

Materijal kojega sam pronašao  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



      

 

 

 

 

Usporedba zaprljanih kamenja sa kasnoantičkim, željeznodobnim i 

srednjovjekovnim arheološkim materijalom s područja Dalmacije 

 

 

 



 

 

 

Na Visokom vlada opuštena atmosfera 

 

 



    

 



 

 



   

 

 

 

 

 

 

 



Uglačani sloj betona na bosanskoj piramidi Sunca 

 

 

 

 



Površinski sloj betona na gustirnama iz 20. stoljeća 

      

 

       

 

      

 

   



 

 

 



 

 

Razlika u prirodnom kamenu temeljcu i sastavu materijala od kojega su građeni 

blokovi je neupitna 

 

Mjesto gdje se kopala glina  



 

 

 

Ovim putem zahvaljujem članicama udruženja na iskazanom gostoprimstvu 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

…pun dojmova nastavljam prema Sarajevu… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Dr. Semir Osmanagić i Erich Von Daniken na Visokom 

 

 

Piramida Sunca iz zraka 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


